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Albert Einstein (1949):

Uma teoria tem tanto mais impacto
quanto maior for a simplicidade das
suas premissas, quanto mais diversas
forem as coisas relacionadas e quanto
maior for a sua drea de
aplicabilidade. Dai a impressdo
profunda que a Termodindmica cldssica
me causou. E a dnica teoria fisica de
contetido universal a respeito da qual
estou convencido que, no quadro da
aplicabilidade dos seus conceitos
basicos, nunca serd ultrapassada.
Somente por estas razdes é uma
parte muito importante da
formacdo de um fisico.
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GREAT SCIENTIST, POOR READER

Leis da termodinamica

Lei Zero: Dois corpos em equilibrio térmico com um
terceiro estdo em equilibrio térmico entre si e, por definicdo
de temperatura, os trés corpos estdo a mesma temperatura

Primeira Lei: Existe uma propriedade dos sistemas, chamada
energia interna, que se conserva em sistemas isolados

Segunda Lei: Existe uma propriedade dos sistemas, chamada
entropia, que nao pode diminuir em sistemas isolados
termicamente.

Terceira Lei: No zero absoluto a entropia é zero
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Termémetro
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Distincao entre trabalho e calor
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Trabalho: produzido pela queda de um corpo (meios

mecanicos)

Calor: trocado devido apenas a uma diferenca de temperatura
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Maquina térmica ciclica

E impossivel um processo ciclico cujo Unico resultado seja a
absorgao de calor de uma fonte quente (ou fonte de calor)
e a conversao desse calor totalmente em trabalho

Algum calor tem de ser
transferido para uma fonte
fria para completar o ciclo

Q, (Q,) é o calor trocado
entre a maquina e um
reservatorio a temperatura
elevada (baixa)

Como num ciclo AU = 0 entao

WI=Q,+Q;=1Q,-1Q,

Fonte quente

Q

Maquina térmica
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Fonte fria

Invertendo o ciclo tem-se uma maquina frigorifica
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Exemplo de ciclo termodinamico
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exhaust valve

intake valve

intake compression power exhaust
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Burning fuel
forces piston
down, compressing
fuel mixture
in crankcase.

Fuelis
compressed

and ignited Burned fuel

Transfer port is
uncovered and
fuel mixture

forced into §
ayinoer. . (H
w7

Intake port
is covered and
valve forced closed.

Transfer port
is covered

—
Fuel mixture £y

is drawn into
crankcase.
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Motor 4
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Maquina a vapor
Historicamente importante W e e e
e no centro das presentes
centrais térmicas de
produgao de eletricidade

Podem acompanhar-se uma

pequena massa de dgua a
. . Feed-water
medida que vai do i

condensador para a
caldeira, para a camara
de expansdo e de volta ao
condensador

Low-temperature reservoir

Animagao do motor tipico usado numa moagem em meados

do séc. XIX

© 2003 Thomson - Brooks/Cole C
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Ciclo de Carnot

Dois processos isotérmicos intercalados com dois
processos adiabaticos

O maior rendimento possivel
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isotérmico

adiabatico
Processo Q w AU
14 @ Wi 0
43 0 Wag Wi
32 Qs e 0
21 0 /21 /a1
ciclo Qa+ Q1 | Wi+Wot | 0= (Wiyz+ Way)
M Wy | ou Wyz = —Wo

Ciclo de Carnot num diagrama TS
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Entropia de
uma substancia
em fungao da
temperatura
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A 0 K os atomos estao perfeitamente alinhados
mas se a temperatura for ligeiramente superior a
0 K eles deslocam-se desta posi¢ao de
ordenamento maximo
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